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Lume moartă. 
Vine iarna!! Cuvintele acestea ce gânduri şi 

sentimente neplăcute trezesc în sufletul nostru. 
Dară la dreptul vorbind, cine să simtă bucurie 
sinceră faţă de anotimpul care ne îngreunează 
condiţiunile existenţei. Sezonul câştigurilor trece 
şi vine cel al cheltuelilor. Munca lucrătorului de 
rând se reduce în mod considerabil şi cu dânsa 
şi plata. Omul ceva mai înstărit, trebue să se 
închidă între cei patru păreţi ai casei sale şi să 
privească melancolic vecinie acelaş covor alb de 
neaua, care se aşează pe coperişuri, străzi, câm
puri şi pomii desfrunziţi. Şi aşa se pare că din 
ce îmbătrâneşte lumea aceasta tot mai mult, 
iarna e privită ca un anotimp banal şi şters în 
măsură tot mai mare. Un semn care distinge 
bine lumea modernă, lumea nouă, de cea veche, 
este chiar judecata noastră asupra acestui ano
timp aspru. Lumea veche, de care ne place nouă 
atâta să râdem şi pe care o credem noi atât de 
întunecată, privea cu o deosebită simpatie iarna 
fiindcă dânsa pe deoparte îi promitea atâtea plă
ceri nevinovate, iară pe de altă parte forma cel 
mai bun criteriu de judecată asupra valorii oa
menilor. Iarna se putea constată mai bine că ce 
a făcut cutare, ori cutare toată primăvara şi vara, 
a cântat fără nici o grije ca greerul, ori a muncit 
sârguincios ca furnica. In lumea veche iarna eră 
timpul odihnei şi reculegerii sufleteşti, când oa
menii se astrângeau frăţeşte în jurul căminului 
cald, lâpădându-se de toate deşertăciunile lumeşti 
cele nevoieşe. Relele căi de comunicaţiune deve
neau încetul cu încetul imposibile de umblat, 
aşa că oamenii renunţau la senzaţiile lumei externe 
se plecau cu smerenie adâncă în faţa naturii şi 
se retrăgeau în casele lor, începând o frumoasă 
şi plăcută viaţă internă. Nu e mirare deci, că 
bătrânii noştri priveau cu atâta dragoste casele 
lor şi le împodobeau cu atâta gust, pentrucâ 
dânşii de casele lor — nu ca noi de lumea mare 
— îşi legau plăcerile cele mai frumoase. Când 
neaua se aşterneâ în pături groase pe pământ, 
ţărani şi intelectuali se aşezau înlăuntru frumoşel 
lângă cuptorul cald, îşi împrospătau toate cuno
ştinţele lor de poveşti, toate amintirile, toate pă
ţaniile, străduindu-se, în odihna lor senină, să le 

cuprindă în o formă cât se poate de hazlie şi 
frumoasă, veselindu-se unii pe alţii. Nu a fost, 
hotârît, în lumea veche nici un bordei atât de 
sărac în care să nu fie dus iarna o leacă de fe
ricire prin căldura cuptoraşului şi a poveştilor 
frumoase pe cari le spuneau bunicii atât de meş
teri în a grăi despre smeii şi oameni năsdraveni. 
Oh cât se simţeau copiii de fericiţi în atmosfera 
aceasta creiată de iarnă, cum se îmbibau sufle
tele lor de poezia şi seninătatea poveştilor noastre 
despre feţi-frumoşi. Cine vrea să cunoască toate 
farmecile lumei vechi, adreseză-se vre-unui bă
trân care a trăit-o şi atunci se va convinge că 
regretele ce le auzim după dânsa la sate şi oraşe, 
sunt atât de îndreptăţite. Lumea veche a fost 
plină de tihnă, poezie şi de fericire şi nu a cu
noscut de loc nervositatea şi repezeala în toate, 
a lumei noastre de astăzi cea a telegrafelor, te
lefoanelor, automobilelor şi a aeroplanelor. 

Că lumea noastră este nefericită pe lângă 
tot progresul făcut în toate ramurile silinţei ome
neşti şi în special în cea tehnicei, se invederează 
din plânsorile amarnice ce vin de pe toate stra
turile sociale. Bătrânii de demult îşi aveau doi
nele lor isvorîte din căldura inimei, clare şi fru
moase şi dânşii ştiau se afle atâta plăcere într'o 
simplă petrecere delà sat ori delà oraş, pe când 
noi cei de astăzi cheltuim o avere întreagă pentru 
un bal elegant, care poate în esenţă nu este de
cât un târg şi totuşi ne simţim aşa de fad, aşa 
de nemulţămiţi. * 

înainte de a ne lua adio delà lumea aceasta 
veche, care îşi doarme somnul de veci se cade 
să facem amintire pe scurt de sufletul ei, care 
au fost femeile de odinioară. Bunicele şi străbu
nicele noastre se vede că au cetit sf. scriptură 
mai adeseori decât sorioarele noastre de astăzi, 
pentrucă ele în adevăr aceea au voit să fie băr
baţilor lor, ce a voit bunul D-zeu, ajutor în lupta 
vieţii. Cu câtă seriozitate şi simţ de responzabi-
litate au privit dânsele taina căsătoriei, cum au 
ştiut ele să pună atâta iubire, atâta gingăşie şi 
abnegaţiune în chemarea lor de a fi mame cari 
alină şi înalţă mintea şi inima. Nu e mirare ca 
cântecile bătrâne au cântat atât de mult femeia. 
In timpul nostru, femeia cu puţine escepţiuni 
priveşte viaţa ca o bursă şi e în primul rând 



aranjeră şi sclava modei şi numai în al doilea 
sau nici într'un rând mamă. Nu poate fi deci 
mirare că în lumea noastră să sporesc aşa de 
cumplit oamenii fără rost şi farà de căpătâiu. 

Darà pentruca să ajungem acolo unde am 
plecat! se întreabă ce ne deosebeşte pe noi, de cei 
de demult? Răspunsul e foarte simplu. Inima. 
Bătrânii nostri au fost oameni de inimă, ei au 
fost aşa de fericiţi dacă au putut face vre-o bu
nătate deaproapelui, dacă l'au putut acoperi cu 
iubirea lor, pe când noi cei de astăzi suntem 
adepţii intelectualităţii pure sau mai bine zis ai 
egoismului rapace. Cu tot dreptul zice un în
semnat scriitor german, câ oamenii din ziua de 
astăzi se aseamănă cu o grămada de pachete, 
cari toate sunt bineferecate şi pro văzute fiecare 
cu o adresă specială. Pachetele acestea nu se 
întreabă unele pe altele de dureri, de lipsuri, 
ci zac reci şi indiferente unele lângă altele şi 
aşa fac şi oamenii. Că ce adevărată este consta
tarea aceasta ne-o arata zi de zi viaţa din jurul 
nostru. In locul iubirii şi spriginirii reciproce au 
întrat între oameni minciuna exclusivistă. Totul 
merge în lumea noastră de dragul ori de ciuda 
opiniunei publice. Copilul dela tată, fata dela 
mamă, sluga dela stăpân învaţă să mintă în vorbe, 
purtări şi fapte. Groaznic poate să fie fondul 
sufletesc al acelor oameni, cari îşi jertfesc totul, 
sănătate, tihnă, fericire numai ca să poată părea 
aceea ce nu sunt. Bătrânii nostri ştiau să râdă 
aşa dela inimă de oamenii nenaturali şi imposibili 
pe când noi cei de astăzi tindem să devenim chiar 
aşa, lâpădându-ne pentru ochii lumii, de simpli
citatea, tihna şi sinceritate, vieţii noastre. Orice 
minciuna este un contract cu diavolul zice scrii
torul Vlahuţă şi e sigur că acolo unde se încui
bează boala aceasta urîtă, viaţa ori cât ar fi de 
strălucita la suprafaţă, în fond trebue să fie tul
bure şi amară. Pentru aceasta zice pedagogul 
Foerster, aşa de mult iniţiat în tainele vieţii, cu 
tot dreptul despre zilele noastre, următoarele: 
»Nu numai în cărţi fanteziste, ci şi în cărţi se
rioase de ştiinţa ni-e dat să cetim că ce descope
riri şi invenţiuni miraculoase se vor face pe viitor 
şi că prin acestea ce uşoară şi plăcută va fi 
existenţa oamenilor viitori. Ni-se dă aici să în
ţelegem că fericirea omenească depinde dela elec
tricitate, baloane dirigeabile şi dela firele telefo
nice, dânsele vor usca toate lacrimile şi vor alunga 
toate grijile. Ni-se spune că nu sunt departe de 
noi timpurile când chemia ne va învăţa să facem 
pâne din lemne şi bouillon din cărbuni. Insă cu 
cât ar fi mai minunată procedura, care ne-ar 
scoate la suprafaţă toate talentele şi puterile 
noastre ascunse şi ne-ar preface pe noi înşine în 
ceva nou şi preţios. Câte aşteptări legăm de per
fecţionarea telescopului şi a microscopului. Dar 

când mă gândesc asupra acestor invenţiuni mă 
cuprinde un fel de tristeţe, fiindcă cu dânsele 
aşa puţin se poate ajută oamenilor. Soartea omu
lui nu depinde dela stele ori dela baccile, ci dela 
viaţa sufletului său în care nu poate străbat» nici 
telescopul, nici microscopul. Ce bine ar fi să avem 
un atare telescop care ne-ar arăta că păcatele 
noastre de acum cât vor fi de mari după două
zeci de ani şi câte dureri vor pricinul vieţii 
noastre. Ce folositor ar fi un microscop cu care 
am putea vedea în vorbele şi în obiceiurile noastre 
sămânţă de minciună, de mândrie şi de egoism. 
Da în cazul acesta am fi stăpâni peste viaţa 
noastră, *) 

Se poate că răsboiul acesta groaznic va fi 
măiestrul mare care va aduce pe oameni iarăşi 
la o viaţă naturală plină de sinceritate şi adevăr 
şi atunci lumea veche şi frumoasă, moartă astăzi, 
va reînvia iarăşi şi va aduce îndestulire şi fericire 
între oameni. 

G. 

De ce e credinţa la unii creştini atât de slaba ? 
M'a întrebat oarecineva: ce înseamnă la noi 

în biserică luminile aprinse, şi i-am răspuns fără 
şovăire: prin ele se reprezintă acea prima şi 
eminentă dintre toate virtuţile, pe cari o numim 
lumina credinţei supranaturale. Aceasta credinţă 
e descrisă şi explicată de sfinţi părinţi şi învăţaţi 
ca o lumină, ca un dar alui D-zeu în posesiunea 
căreia fiind omul crede fără îndoială totul ce a 
descoperit D-zeu. 

De o credinţă universală, în toate aşazicând 
— s'a bucurat fecioara Măria. Nu mai puţin 
deamnă a fost credinţa apostolilor, care însă to
tuşi şi-a avut scăderile ei şi anume atunci, când 
l'au văzut pe Hristos prins, legat, batjocurit, ră
nit şi omorît de mulţimea farizeilor şi cărtura
rilor. In ce priveşte credinţa primilor creştini ea 
a fost la unii foarte tare, la alţii foarte slabă. 
Puternică a fost ea la aceia, cari erau gata a 
suferi persecuţiunile şi chinurile cele mai grozave 
din partea tiranilor, decât să se lapede de Hristos, 
prin ceeace şi-au câştigat ei gloria de martiri. 
Slabă o putem numi pe acelora, cari din iubire 
faţă de lumea aceasta trecătoare, faţă de bunurile 
vremelnice se lăpădau de Hristos, închinându-se 
idolilor tămâindu-i. Fără îndoială, numărul lor 
nu poate fi mare. Dupăce am expus starea cre
dinţei la Măria fecioara, la sf. apostoli şi la pri
mii creştini, să vedem cum stăm noi, oamenii 
creştinii cei de acuma cu ea? E grea întrebarea 
aceasta. Sfinţii părinţi ştim că măsurau credinţa 
cu exercitarea virtuţilor, noi şi în cazul acesta 

') Vezi Jugendlehre de Foerster p . 50—53. 



am suferi de mare sărăcie în ce priveşte credinţa. 
Să privim numai cu atenţiune şi vom vedea că 
astăzi domneşte o iubire, o teamă de D-zeu, o 
milă faţă de cei săraci, o bună cuviinţă, o putere 
de a învinge ispitele, toate numai foarte mărgi
nite, dominând pretutindenea o iubire escesivă 
după lucrurile lumeşti. Şi ce poate fi oare cauza 
acestei toropeli a credinţei? Un excelent bărbat 
al ei ne spune următoarele: ia o laternâ de sticlă 
care pe toate laturile ei e murdărită de fum, 
praf şi tină şi pune o luminare aprinsă într'ânsa. 
Razele luminei — vom vedea, vor fi foarte slabe. 
In asemenea mod trebue în inima creştinului să 
lumineze slab şi rece lumina sfântă a credinţei 
aprinse de D-zeu, dacă -inima e murdărită de 
fumul trufiei, de praful cupidităţii şi de noroiul 
voluptăţii*. Aceste trei păcate sunt acelea, cari 
produc murdăria şi necurăţenia sufletească cea 
mai mare, cari astupă şi asupresc lumina cre
dinţei la credincioşi, iar la cei fără de credinţă 
Impedecă să se aprindă amăsurat cuvintelor apos
tolului: »Cărora necredincioşi fiind D-zeul acestei 
lumi li-a orbit cugetele, ca să nu le lucească lu
mina evangeliei«. Dar cine e acest D-zeu al lu
mii? Sunt cele trei păcate. Să vedem: 

I. 
întocmai precum luminarea aprinsă într'o 

laternă murdară de fum şi de tină nu poate să 
ne dea o lumină clară, astfel va fi împedecată, 
iar la urmă chiar stinsă lumina credinţei supra
naturale prin fumul murdar al trufiei. Vorbesc 
aici de acea trufie, unde omul cu încăpăţinare 
ţine la părerile sale, neagă părerea altora, iar ca 
pozitivă ţine şi vede numai părerea sa, ca pe un 
adevăr infalibil. Aflăm foarte mulţi creştini de 
aceşti şi mai cu seamă între cei bogaţi şi pro-
văzuţi cu o cultură oareşcare, cari au călătorit 
prin alte ţâri şi au avut ocaziune să stea de 
vorbă cu cei de altă credinţă, cari au studiat 
nenumărate cărţi şi şi-au câştigat cunoştinţe fru
moase. Unii ca aceştia de regulă se ţin mai în
ţelepţi şi critică când unul, când altul dintre 
obiceiurile şi ordinile bisericei. Aceştia nu desa-
proabâ îndeajuns credinţele rătăcite şi nici nu 
aproabă cu toată energia învăţătura bisericei, ci 
din toate ei caută numai plăcutul pentru ei. 
Adevăr e la dânşii numai aceea, ce îşi are icoana 
vie în sufletul lor. Şi nu e numai atât: dacă aud 
ei în vre-o predică, sau în vre-o discuţie de ca
racter religios, discutându-se despie lucrurile cre
dinţei, atunci îi vedem cu rafinerie nemărginită 
strâmbându-se din nas. Par'că-i vezi cum vreau să 
zică, că aceasta credinţă e prea puţină pentru ei, 
iar dacă te încumetezi să-i vorbeşti de altele, acele 
sunt de neînţeles — îţi vor răspunde. Ordinaţiunile 
bisericeşti sunt pentru ei lucruri apocrife, de in
teres personal şi une-ori chiar periculoase. Contra 

acestora şi altor bărbaţi sunt zise cuvintele profe
tului Isaia: »Vai celor înţelepţi întru sine singuri!...« 

Adeveritatea credinţii o avem atunci, când 
o vom putea întemeia pe lumina naturală a minţii. 
Ia d. ex. o lumină şi o ţine foarte aproape de 
ochi; cu cât e mai aproape, cu atât mai puţin 
vezi din ea. Tot asemenea cu cât mai de aproape 
urmăreşti secretele credinţei sfinte, cu atât mai 
puţin o vei cuprinde. Deci cu cât mai bogată în 
spirit şi mai curioasă rafinerie întrebuinţează ci
neva pentru a urmări cel mai adânc secret al 
credinţei, cu atât mai puţin va fi el băgat în 
seamă de D-zeu, cunoscătorul tuturor lucrurilor 
dumnezeeşti. 

II. 
Precum laterna murdărită de praful care o 

acopere nu luminează decât foarte slab şi rece, 
tot asemenea stă lucrul şi cu sufletul omului 
murdărit de praful cupidităţii. Prin cupiditate 
slăbeşte şi se întunecă credinţa supranaturală, 
iar pofta nesăţioasă după bunurile vremelnice 
prinde puteri. Şi unde aceasta poftă se întăreşte, 
acolo nu poate sta o credinţă vie. Să luam două 
exemple unul din biblie şi altul din istorie. 

Pe paginile T. N. cetind, nu ne putem în
destul mira, asupra blăstămatelor perversităţi ale 
apostolului Iuda, care a cutezat a prinde şi 
a predă la moarte Iudeilor pe Isus, în mod 
atât de scârbos. Şi fără îndoială ne întrebăm: 
oare nu a văzut Iuda minunile lui Isus? Fără 
îndoială că da, căci după cum ne mărturisesc sfinţii 
părinţi, el însuşi a săvârşit minuni ca apostol. 
A răspândit şi el evangelia adevărată, a alungat 
pe diavoli din oamenii apucaţi de el, i-a învăţat 
pe neştiutori, s'a împărtăşit cu sângele şi cu 
trupul lui Isus, din acărui gură a ascultat învă
ţătura divină. El a trebuit să creadă că Isus e 
fiul lui D-zeu şi mântuitorul lumii. Şi cu toate 
aceste, cum a fost posibil ca el din un apostol, 
ce era să devie deodată apostat? In aceasta pră
pastie cade el atunci, când a început să fie »furu 
şi avea pungă, şi purtă ce se punea într'ânsa* 
(Ioan 12. 6), pentrucă cupiditatea a crescut la 
dânsul până în acel grad, încât în vederea plăţii 
dela cărturari şi farizei şi-a uitat cu desăvârşire 
de mărimea crimei ce o săvârşeşte. 

Şi să vedem acum şi exemplul din istorie. 
Ştim că împăratul Iulian supranumit şi Apostata, 
arătând însuşiri bune din tinereţă, rudenia sa 
împăratul Constantin a căutat să-i dea o educaţie 
aleasă şi cât se poate de bună. Plăcerea lui prin
cipală era să umble ascultând şi discutând despre 
sf. Scriptură cu oamenii cei mai aleşi. Cine ar 
fi putut crede că după o atât de splendidă au
roră, să devie deodată o zi atât de furtunoasă? 
Pentrucă acest Iulian nenorocit, dupăce puse pi
ciorul pe tron, deveni un duşman fără de ase-



mănare al creştinilor. El îi desconsideră formal 
pe creştini, s'a dat lucrurilor lumeşti şi-1 apucă 
o ură atât de grozavă faţă de botezul creştin, 
pe care-1 simţea în suflet,. încât cu sângele ani
malelor (păgâne) căută sâ-1 şteargă. Creştinilor le 
zicea »Galilei« şi cu acest nume batjocoriâ şi pe 
Mântuitorul. Vrăjitorii, învăţătorii falşi şi Jidovii 
erau protejaţii lui. Cine se lăpădâ de Hristos, el 
îl dăruia cu mâna deschisă; în scurt el între
prinse crime atât de mari, încât ca o lăpădăturâ 
a omenimii a trebuit să moară ucis de trăsnet. 

Să ne întrebăm acum, de ce a trebuit să 
devină Iulian un tiran? Şi răspunsul e următorul: 
pe când şi-a făcut studiile în Atena, s'a putut 
observă la dânsul o iubire prea exagerată după 
putere şi bogăţie şi râvna după coroană şi sceptru. 
Deci cupiditatea e aceea ce a produs căderea 
acestui împărat. 

Să mergem acum mai departe. Putea oare 
aceasta poftă nesăţioasă după bunurile temporale 
atât la Iuda cât şi la Iulian să stingă credinţa? 
Cine poate contrazice acestui adevăr, acela ajunge 
în contrazicere cu apostolul popoarelor, caie 
zice: »Căci iubirea de argint este rădăcina tu
turor relelor, pe cari unii râvnindu-o au rătăcit 
din credinţă şi s'au încurcat în multe dureri» 
(I. Tim. 6, 10). El zice a »rătăcit«, iar nu a 
»căzut«, pentrucă aceia, cari atârnă prea cu trup cu 
suflet de bunurile lumei acesteia, nu cad extern 
dela credinţă, totuşi greşesc intern faţă de dânsa. 

III. 
Şi în fine precum prin o laternă acoperită 

de nămol nu pot trece razele luminării, astfel 
nici prin sufletul omului cuprins de noroiul vo
luptăţii nu poate străbate. Fi convins creştine, 
dacă tu numai o singură dată pâcâtueşti cu cu
getul, atunci începe credinţa ta să amorţească, 
ca şi când ar fî nimerită de o armă strâfulgeră-
toare. Iar dacă tu continui de a păcătui şi a 
doua, a treia şi a patra oră, atunci credinţa ta 
va^deveni de două, de trei, de patru ori mai 
slabă, ca mai nainte. Şi trecând apoi acest păcat 
în obicei, credinţa ta va deveni foarte bolnavă, 
şi poate va muri; căci nu e mijloc mai bun 
pentru toate aceste, decât voluptatea. Un om d. 
ex. desmerdat, e de regulă neajutorat şi foarte 
slab, faţă de lucrurile sfinte el nu află nici când 
destul respect, pentru rugăciune are o desconsi
derare, nu-şi bate capul cu nici un fel de ade
văr; şi chiar în pericolele sufleteşti, la cari alţi 
păcătoşi sunt foarte îngrijoraţi, e atât de rece, 
încât fără multă trudă se poate observă, că la 
un astfel de om credinţa e stinsă. 

Toate acestea formează cauzele, că între 
creştini sunt atâţia desfrânaţi şi abia dacă trăesc 
mai bine decât păgânii. Iar acest mare defect 

isvoreşte din întreitul păcat amintit de noi. De 
aceea: nu fi arogant cu ştiinţa ta, cu scăderile 
tale, iar secretele credinţei nu le scormoni în 
mod rafinat. Fugi de iubirea de argint; adecă 
nu-ţi atârnă inima ta de iubirea bunurilor tre
cătoare, ceeace nu e demn de un adevărat cre
ştin, şi-1 atrage pe om dela ţinta şi finea vieţii 
lui. Fi cu ură neţărmurită faţă de neruşinata vo-
luptete, care îţi întunecă priceperea, îţi moleşeşte 
voinţa şi întregul tău suflet ţi-1 atrage în prăpastie. 

Terminăm cu cuvintele: Doamne! dă-ne nouă 
să credem astfel, cum tu ai crezut, ca să-ţi imi
tăm şi noi umilinţa, sărăcia şi curăţenia ta. 

9P-

Predică la Dumineca XXI d. Rusalii. 
(Pilda eu Sămănătorul). 

Iubiţi creştini! 
Dacă privim lumea aceas ta mai cu atenţ iune, 

atunci dânsa aşa ni-se înfăţişează înaintea ochilor ca 
un ogor plin de roade bune şi rele înainte de seceriş. 
P recum într 'un ogor pe lângă firele cura te şi folositoare 
se află atâta neghină şi buru iană netrebnică , aşa şi în 
lumea aceasta, pe lângă lucruri frumoase ni dat să ve
dem şi lucruri urîte, pe lângă oameni buni aflăm atâţia 
oameni răi lipsiţi de orice dreptate, de orice curăţenie 
şi frica lui D-zeu. De bunâseamâ veţi fi auzit şi D-voastre 
din gura ăstorfel de oameni vorbele păcă toase că ei 
pentru aceea nu pot crede în D-zeu şi pentrn aceea 
nu pot duce o viaţă curată, precum o pret inde aceasta 
legea creştină, pent rucă sunt foarte cuminţi, foarte în
ţelepţi. Şi pe dânşii chiar ca şi pe farizeii şi căr turari i 
de odinioară nu îngustimea minţii şi răutatea inimei 
i-ar împedecâ să creadă în D-zeu, ci chiar învăţătura 
cea mare, înţelepciunea! Oh ce vorbe deşerte şi fără 
nici un temeiu sunt aces t ea ! ! ! 

Semne şi minuni cer dela bunul D-zeu şi necre 
dincioşii de astăzi, ca şi farizeii de demult, deşi lumea 
aceasta e plină de ele. Iubiţii mei, eu astăzi o să vă 
amintesc numai o singură minune din cele multe ce 
se petrec pe pământ . De sigur că toţi vă aduceţ i aminte 
de acel loc din sf. evangelie unde se spune că Domnul 
nostru Isus Hristos cu cinci pâni a săturat cinci mii 
de bărbaţ i în pustie. Minur?ea aceasta a înmulţirii pa 
nilor se pe t rece regulat sub vederea noastră în tot anul. 
Oare nu este miraculos şi necuprinzibil cu mintea lu
crul ce-1 săvârşiţi D-voastră economii acum în zilele 
a c e s t e a ? ! Tu economule sameni în pământu l tău toamna 
un metru de grâu şi la vara viitoare culegi din el 9 
sau zece metri . Tu economule arunci în pământ o 
singură boabă şi dintr 'ânsa răsare un spic greu cu 
20—30 de boabe . Răspunde-mi economule cine este 
acela care îţi înzeceşte sămânţa de g râu? Dacă s'ar 
adună toţi învăţaţi i şi filozofii din lumea aceasta şi s'ar 
sfătui întreaga lor viaţă nu ar putea să facă, nu ca un 
spic, dar măcar nici o singură boabă. Spuneţi deci, nu 
este sămănatu l şi secerişul o minune m a r e ! Sau gân-
diţi-vă cu temeinicie şi Ia alt fapt. Economii se sdro-
besc în tot anul deopotrivă, îşi perfecţionează tot mai 
mult unel tele economice şi totuşi dacă bunul D-zeu din 
ceriuri nu le trimite ploaie şi soare la vreme, rodul 
lor nu este bun, ştiinţa şi sârguinţa lor nu plăteşte 
nimic. 



Ce lucruri mari şi minunate văd economii noştr i? 
Ce fapt ce am face, dacă bunul D-zeu nu ar cont inuă 
şi în ziua de astăzi minunea înmulţirii panilor. Dacă 
nu ar fi rodul înzecit, din ce am sâmănâ, cu ce am 
nutri un întreg an de zile? 

Da b ine ! dacă se petrec atâtea minuni şi aşa de 
aproape de noi, pent ruce sunt aţâţi oameni fără c r e 
dinţă în D-zeu, pen t ruce sunt atâţ ia oameni cari au 
un mod de viaţă atât de opus legei c reş t ine? 

La aceasta mare şi in teresantă în t rebare ne dă 
răspunsul cuvenit, chiar sf. evangelie de astăzi. Domnul 
nostru Isus Hristos ne spune în sf. evangelie de astăzi 
că şi Tatăl cel ceresc samănă în inima oameni lor ade
văr şi iubire chiar ca şi sămănătoru l sămânţa în pă
mânt, dar aceste virtuţi frumoase sau că nu răsar, sau 
dacă răsar se usucă degrabă şi numai în rari cazuri 
aduc roduri mul ţumitoare , pent rucă şi inimile omeneşti 
sunt de multe feluri chiar ca şi pământur i le . Cine a 
văzut dintre D-voastre rod îndestulitor şi frumos pe un 
ogor pietros, sau bătucit, ori plin de spini şi alte bu-
rueni r e l e ? ! Nimenea de sigur. Chiar aşa nu se poate 
să prindă rădăcini şi să rodească fapte frumoase legea 
lui Hristos într 'o inimă rea, neglijată şi sălbătici tă. Pri
viţi numai în jurul nostru, iubiţii mei creştini şi veţi 
află oameni cu inima bună şi blândă, cari te vor ajută 
cu sfatul şi cu fapta, când pici la rău, cari vor fi în 
s tare să plângă cu t ine, când vor vedea cât eşti de 
întristat pentru vre-o nefericire. Oare nu se aseamănă 
aceşti oameni cu un pământ bun şi roditor care dă 
totdeauna bucate bune şi curate . 

Şi iarăşi veţi afla oameni cu inima rea şi îngâm
fată, cari se socotesc pe sine a fi foarte înţelepţi şi 
drepţi . Orice vorbesc aceştia t rebue să fie drept, orice 
fac aceşt ia t rebue şă fie bine. Vai şi amar dacă le vei 
greşi cu vre-un cuvânt sau cu vre-o faptă, că au să 
te prăpădească . Dela ei să nu ceri nici milă, nici aju
tor, că to tdeauna ai să te întorci cu mâna goală. Oare 
oamenii aceştia nu se aseamănă unui pământ rău şi 
neroditor , care înghite sămânţa cura tă şi bună, dar nu 
dă nicicând nici un rod. 

Economul iubeşte ogorul cel roditor, inima lui se 
umple de vie bucurie , când vede că pământul pentru 
care s'a ostenit el a tât de mult e mulţumitor, aducând 
roade îmbelşugate, şi urăşte ogorul cel rău şi neroditor , 
căutând să se scape cât mai curând de el,' pent rucă nu 
meri tă niciodată ostenelele. Aşa şi bunul D-zeu, nn 
iubeşte inimile omeneşti cele rele şi sterpe, ci pe cele 
bune şi mul t rodi toare . înaintea lui D-zeu nu plătesc 
nimic, rangurile, averile, hainele noas t re strălucite, ci 
inimile noastre. Şi bunul D-zea a sămănat în inimile 
noas t re sămânţa credinţei, a iubirei şi a nădejdei c r e 
ştineşti şi bunul D-zeu voeşte se secere roade bune. 

Deci iubiţii mei, dacă voiţi să fiţi ca nişte ogoare 
rodi toare şi p lăcute înaintea lui D-zeu, a tunci pliniţi 
cu dragoste şi cu râvnă în întreaga voastră viaţă faptele 
îndurări i trupeşti şi sufleteşti: „Săturaţi pe cei flămânzi, 
îmbrăcaţi pe cei goi, daţi de beut celor cuprinşi de 
focul setei, îndreptaţi pe cei ce greşesc şi nu râdeţi 
de ei, învăţaţi pe cei fără de ştiinţă, rugaţi-vă pent ru 
toţi oamenii şi mângâiaţi pe cei întristaţi şi multă va 
fi plata voastră la eer iur i" . Nici când să nu vă amă
gească pe voi pilda celor răi şi frica de oameni . 

Avem atâtea exemple din sf, scriptură şi din viaţa 
din care putem învăţa, că veselia şi bogăţia celor răi 
este de scurtă durată, iar bunul D-zeu nu lasă fără pe
deapsă nici o faptă rea. Acele lucruri vor fi de folos 
trupului şi sufletului nostru, pe cari le-am câştigat prin 
muncă dreaptă şi cinstită. Calea cea dreaptă este mai 

grea în viaţă, dar ea este şi mai sigură, fericirea ce 
purcede dela lumea aceasta este scurtă şi înşelă toare , 
pe când aceea, care ne-o agonisim dela bunul D-zeu 
este adevărată şi fără capăt . Aşişderea să nu vă a b a 
teţi dela calea adevărului şi a dreptăţi i de frica oame
nilor, socotind că ori cât ar fi de mare puterea şi 
mânia omenească , puterea şi mânia lui D-zeu este şi 
mai mare . Pentru aceasta toată viaţa voastră fiţi pă
mânturi bune şi rodi toare în care căzând cuvintele lui 
D-zeu prin maica noastră biserică, ca nişte seminţe 
sfinte, să aducă totdeauna rod bun şi însutit acum şi 
pururea şi în veci vecilor Amin. 

/. m. 

Vieaţa creştină. 
— î n s e m n ă r i . — 

(Urmare) 

Păcatul. 

Cine se Iasă învins de ispite, cade în păcat şi 
va tămă pe Dumnezeu şi poruncile lui. Plata păcatului 
este moartea iar darul lui Dumnezeu este vieaţă e te rnă 
prin Christos Isus, Domnul nostru (Epist. c. Romani 
c. 6. v. 23). Dumnezeu a dat omului minte ca 
să judece cu dânsa ce este bine şi râu, i-a dat 
s imţământ, cu el să urască răul şi neadevărul şi 
să-i placă tot ce-i bun şi adevărat , i-a dat vo 
inţă, ea el să Iucre pentru preamăr i rea lui Dumne
zeu, pentru fericirea proprie şi a deaproapelui . Dum
nezeu a dat omului îndreptări morale în st. scr iptură , 
ca el să ştie to tdeauna voinţa lui Dumnezeu şi i-a dat 
har , ca să poată să le împlinească, dar dacă el toate 
aceste însuşiri şi daruri le nesocoteşte şi face fapte 
cont rare voinţii lui Dumnezeu, atunci el păcătueşte . 
Păcatul este deci abaterea omului cu deplină voe şi 
ştiinţă dela Dumnezeu şi dela porunci le lui. Urmările 
păca tu lu i sunt însâ foarte grele. Prin p ă c a t ' a perdut 
omenimea raiul şi prin păcate perde omenimea şi 
astf-zi toate bunătăţ i le lumei acesteia şi acelei veci-
nice. Dumnezeu îşi în toarce faţa dela cei păcătoşi şi 
le perde calea, iar socie ta tea omenească îi eschide şi 
îi înfundă în temniţă . Păcătui putem prin gând, cu
vânt şi fapte, toate trei soiurile de păca te sunt per icu
loase şi duc la rău şi perire. Păcatele pot fi î nd rep
tate contra lui Dumnezeu, contra deaproapelui şi con
tra noastră şi deaceea poar tă numirea de păca te 
contra duhului sfânt, păcate str igătoare la cer şi pă 
cate de moar te . 

Firea noas t ră omenească dela păcatul s t rămo
şesc s'a stricat şi înclină spre păcătoşenie , deci cu 
greu ne puem feri de păcate, însă dacă am păcătui t , 
este datorinţa noastră, de a ne spovedi şi cumineca 
şi aşâ a ne împăca cu Dumnezeu iarăş, fiindcă zice 
apostolul P a v e l : „Nu vă rătăciţ i nici desfrânaţi, nici 
idolatrii , niei adulterii , nici efeminaţii, nici sodomiţii, 
nici furii, nici lacomii, nici beţivii, nici calumniatori i , 
nici hoţii nu vor moşteni împărăţ ia lui Dumnezeu 
(Epist. c. Corinteni c. 6 v. 9—10). 

Să ţ inem totdeauna la inimă aceea, ce zice Isus, 
fiul Ini Sirah : „întru toate cuvintele tale adăţi aminte 
de cele de pe urmă ale tale şi în veci nu vei păcă
tui" . Ca creştini să ne aducem aminte de judeca ta de 
pe urmă, când va trebui să ne dăm seama fieştecare 
despre faptele noastre înaintea lui Dumnezeu atotdrept, 
care pe fieştecare după vrednicie ne va rândul la locul 
de vecinică fericire sau vecinică osândă, 



Cine să ne fie model de vieaţă ? 

Natura omenească este astfel întocmită, ca învă
ţături le cele mai înţelepte şi mai frumoase nu au o 
adâncă influinţă asupra ei, dacă aceste nu sunt u rmate 
de exemple vii. Inima noastră doreşte să ştie şi să 
admire fiinţele, cari odată au întrupat în sine idealul 
vieţii morale şi şi-au împodobit sufletul cu virtuţile 
frumoase creştineşti. Istoria biblică a T. V. şi a T. N. 
numără multe fiinţe, cari prin vieţa lor sfântă şi cu
ra tă ne dau exemple s t ră luci toare de u r m a t : Avei, 
Iosii, Samuil , Tobie, Daniil, ion botezătorul , Ştefan 
mucenicul , Timoteiu, giganticul apostol Pavel, însă 
peste toate înălţimile morale acestora planează, ca un 
pisc mai înalt decât toate vârfurile munţi lor figura 
uriaşă, b lândă şi maiestoasâ a Mântuitorului lumii. 
Pa re că eşti în o pustie mută, fără margini şi deodată 
auzi zumzetul lin al unui râuşor de munte cu apa 
răcor i toare şi curată ca lacrima, când ceteşti cuvinte le : 
„De însănătoşeazâ cineva, să vină la mine şi să bee" 
(Ioan c. 7. v. 37). „Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi în
sărcinaţi şi eu vă voi odihni pe voi". Cea mai ideală 
şi cea mai mora lă vieaţă de pe pământ a trăit-o 
Domnul nostru Isus Chirstos până la înăl ţarea lui la 
cer. Deşi nu a avut bunuri lumeşti, nici holde nici 
palate , din contră nici nu a avut unde să-şi plece 
capul şi deşi a suferit cele mai c râ rcene batjocuri şi 
chinuri , a fost fericit şi nu a răsplăti t nimărui răul 
cu rău, ci s'a rugat pentru ceice îl p i roneau pe cruce . 
Domnul nostru Isus Crîstos a a ră ta t oamenilor că isvo-
rul fericirei este lăuntr ic , razele lui ţâşnesc chiar din 
adâncul sufletului, dacă acela e pă t runs de credinţă 
şi iubire. „Eu sunt calea, vieaţa şi adevărul, nimenea 
nu vine la părintele decât numai prin mine {Ioan c. 14 
v. 6), prin aceste cuvinte Domnul nostru Isus Christos 
ne obligă, să-i u rmăm şi ne încredinţează, că numai 
aşâ şi nicidecum în altfel ne vom câştigă fericirea 
vremelnică şi vecinică. Domnul nostru Isus Christos în 
tot decursul vieţii sale pământeşt i s'a rugat şi a lucrat, 
încă în fragedă t inereţe îl vedem, că iubeşte biserica, 
înainte de orice minune îşi îndreptează ochii spre cer 
şi se roagă. Domnul nostru Isus Christos, care este 
a doua faţă din sfânta t re ime a avut însuş putere 
dumnezeească , ca să săvârşească toate minunile, dar 
totuş s'a rugat ferbinte, ca să ne dee exemplu noauă . 
Deaceea şi noi să ne rugăm lui Dumuezeu cu inimă 
cura tă şi umili tă în toată vremea şi înainte de orice 
lucru, fiindcă vieaţa noastră , sănă ta tea noastră şi feri
cirea noastră depinde dela bunul Dumnezeu. Prin ru
găciune vom putea să ne isprăvim lucrul mai uşor, 
însă ce e mai însemnat, prin rugăciune înă l ţându-ne 
sufletul câtră Dumnezeu, îl vom păzi de păcate ; „se 
cade a ne rugă to tdeauna şi a nu descurajă" zice 
Mântuitorul. Să ne rugăm deci totdeauna, fiindcă „tot 
darul desăvârşit de sus este pogorît dela păr intele 
luminilor". Tot aşâ t rebue să iubim lucrul ca Domnul 
nostru Isus Christos, care până Ia vârsta de 30 de ani 
şi-a câştigat pânea de toate zilele prin tâmplărie . Când 
a scos Dumnezeu pe Adam şi Eva din rai , le-a po
runcit , ca cu sudoarea feţii lor să-şi câştige pânea 
de toate zilele, deci a lucră este poruncă dumnezeea
scă, cine nu lucră, ci t rândăveşte , se împotriveşte 
voinţii lui Dumnezeu. Prin lucru ne câştigăm cele de 
lipsă pent ru susţ inerea noastră şi nu suntem ademe
niţi a râvni la truda străinului, prin lucru ne păs t răm 
sănăta tea şi ne desvoltăm puterile trupeşti şi sufleteşti. 
Apostolul Pavel z i c e : „Cine nu lucră, nici să nu mă
nânce ; fieştecare să lucreze cu linişte şi să-şi m ă 
nânce pânea p ropr ie" . P e Domnul nostru Isus Chri

stos avem să-1 u rmăm în credinţă, să împlinim po
runcile dumnezeeşt i şi bisericeşti ca şi dânsul , pe el 
avem să-1 u rmăm în umilinţă, ştiind, că celce se 
înalţă se va smeri , iar celce se smereşte se va înălţă, 
însă mai cu dinadinsul să-1 u rmăm în iubire, fiindcă n 
iubi pe aproadele nostru aceas ta i-a fost cea mai 
mare poruncă . Domnul nostru Isus Christos nu a în
t rebat pe bolnavii şi nefericiţii, cari iau eşit în cale 
ori de-i sunt prietini ori duşmani, ci fără deosebire 
le-a al inat dureri le şi lo-a vindecat boalele. Sufletul 
nost ru a tunci stă pe piedestalul mai înalt şi e mai 
maiestos, când asemenea lui Isus Christos răspândeş te 
milă şi iubire în jurul său. Apostolul şi evangelistul 
îoan z i c e : „De zice cineva, -că iubeşte pe Dumnezeu, 
iar pe fratele său îl urăşte, mincinos este, căci celce 
nu iubeşte pe fratele său, pe care l-a văzut, cum poate 
iubi pe Dumndzeu, pe care nu l-a văzut" şi aceeaş 
poruncă avem dela el (dela Isus Christos), că „celce 
iubeşte pe Dumnezeu, să iubească şi pe fratele său 
(Epist. lui Ioan I c. 4 v. 20—21) . Dacă toţi creştinii 
ar urmă în toate faptele vieţii lor vieaţa şi virtuţile 
Mântuitorului lumii, a tunci s'ar în t rona pe pămân t cu 
adevăra t fericirea deplină. 

Virtutea. 
Este un fapt cunoscut de toţi oamenii , că dacă 

pet recem o vreme mai îndelungată în o odaie în tu
necoasă, ochii aşâ n i s e dedau cu întunericul , în
cât dacă eşim iarăş la lumină, nu o mai putem su
portă şi ne dorim iarăş Ia întunericul , în ca re ne 
simţim bine. Chiar aşâ stă lucrul şi cu sufletul nostru, 
cu cel dedăm mai mult, cu aceea se simte mai bine. 
„Cine fură azi un ou mâne fură un bou" zice p r o 
verbul cu multă dreptate şi înţelepciune, a ră tându-ne 
cum se duce de uşor omul la vale în jos cu cinstea, 
dacă nu ţine cu toată tăr ia la dânsa. Feru l dacă stă 
nefolosit rugineşte, dacă îl folosim însă el se cură-
ţeşte de rugina care îl mănâncă şi s t răluceşte frumos. 
Tot aşâ e şi cu noi. Făcând tot fapte rele, în sufletul 
nostru să înrădăcinează o puternică încl inare spre 
răutate, (hoţul întâi fură de foame, însă mai apoi fură 
din plăcere) săvârşind fapte tot mai bune , în sufletul 
nostrn se naşte o încl inare tare spre bunăta te . Omul, 
care prin mult exerci ţ iu a ajuns să aibă încont inuu 
apl icare spre fapte bune se numeşte virtuos, iar felul 
hotărît şi plin de iubire, cu care săvârşeşte faptele 
creştineşti , se numeş te virtute: „ Şi dacă e bună vieaţa 
pe pământ, prin ce altceva e bună decât prin virtute şi 
prin cureţenia moravurilor" zice st. Ambrosie. Cele 
mai însemnate virtuţi, pe cari t rebue să şi-le însu
şească fieştecare creştin, s u n t : înţelepciunea, dreptatea, 
cumpătarea şi bărbăţia. înţelept este acel om, care 
înainte de orice faptă judecă bine, că ce face şi 
socoteşte înainte ori de fapta Iui va avea urmăr i bune 
sau rele. înţeleptul e umilit şi blând, ştiind, ce măr 
ginită şi pă t imaşă e fiinţa omeneasca , el nu gândeşte, 
nu vorbeşte şi nu lucră contra voiniţii lui Dumnezeu. 
Dreptul nu jertfeşte adevărul pentru toate bogăţiile şi 
măriri le din lumea aceasta, ştiind ce lucru frumos 
şi înăl ţă tor este o inimă cura tă şi dreaptă . Omul drept 
mai b ine sufere chinuri , ba chiar şi moar te , decât să 
jer tfească dreptatea şi .de aceea fericiţi sunt cei cu 
inimă curată, că aceia vor vedea pe Dumnezeu. Cum
pătul este isvorul a toate faptele mari , omul cumpăta t 
ajunge de obicei la o vârstă înaintată , pe deplin să
nătos şi întreg, vieaţa lui sufletească se a seamănă cu 
un râu mare , ca re curge lin şi maiestos, toate gându
rile şi faptela îi sunt bineîntocmite . Deaceea să avem 
cumpăt în toate, în vorbe, fapte, h r ană şi petreceri . 



Anni XXXIX BISERICA şi ŞCOALA 

Un farmec special dă vieţii bărbăţ ia . Bărbat numim 
pe acel om, care fără t eamă de nimica pe lumea 
aceas ta , prigoneşte minciuna şi apă ră adevărul , dar 
mai cu seamă îşi învinge gânduri le şi goftele rele ale 
sale. Ce mai glorioasă învingere de pe pămân t este 
aceea, care ai dus-o la îndepl in i re în tine însuţi . 

alfa. 
(Va urma). 

C R O N I C A . 
Necrolog. Catiţa S tan măr. Cornel Ursuţ, paroh, 

Teodor Stan şi soţia Aurelia, văd. Măria S tana născ. 
Mladin şi Ioan Sferdean nepoţi şi n e p o a t e ; văd. F l o -
riţa Sferedean născ , Ardelean, cumnată precum şi în 
numele tu turor consângeni lor şi cunoscuţi lor, cu inimă 
frântă de durere anun ţăm încetarea din vieaţă a mult 
iubitului şi neui ta tului nost ru unchi şi cumna t Augu-
stin Beleş, paroh emerit , ca re după lungi şi grele su
ferinţe şi-a dat nobilul său suflet în mani le creatorului 
în 25 octombrie (7 novembrie) la orele 5 a. m. în 
etate de 72 ani . — Şimand, la 25 oct. (7 oct.) 7915. 
Fie-i ţă r îna uşoară şi memor ia b i n e c u v â n t a t ă ! 

A dispărut dar dintre cei vii un preot devotat 
misiunei sate, ca re n ' a lipsit nicicând dela dator ia sa 
de a fi îndreptă torul credinţei în şi afară de biserică. 
Şi-a făcut numele neper i tor şi prin regularea dota ţ iu-
nei urmaşi lor săi preoţi din Şimand, aşa fel încâ t 
ace ia sunt asiguraţi pen t ru toate eventuali tăţ i le . Ave
r e a proprie , destul de însemnată încă a lăsat-o ca 
fundaţiune pent ru scopuri cul turale . Vom reveni Ia 
aceste dupăce se va publică tes tamentul . Să-i zicem 
din tot sufletul: Dumnezeu să-1 aşeze unde drepţii să 
odihnesc. 

— Mercuri în 21 oct. (3 nov.) a. c. a repausa t 
preotul din Suplac, t ractul Beliului Iosif Pinta în 
etate de 78 de ani şi după un serviciu de 53 ani în 
via Domnului. Adormitul în Domnul a fost un preot 
evlavios şi un adevăra t păr in te sufletesc al poporului 
şi ca a ta re iubit de toţi, iar ca tată de familie e râ 
un bun păr in te şi înţelept. î nmormân ta rea fiertatului 
preot , asesor conzist., membru în scaunul ppopesc, 
fost adm. ppopesc 12 ani , s'a întâmplat în 23 oct. 
(5 nov.) în t r 'un mod demn de repausatul , par t ic ipând 
sub conducerea protopopului t ractual P. Serb, şese 
preoţi din vecinătate . Cuvântul funebral 1-a rostit sus 
numitul păr in te-protopop, schiţând pe scur t biografia 
repausatului şi aducându-1 ca model a l tor preoţi . — 
îl j e l e s c : dr. Aurel Pinţa adv. cu soţia Aurora şi fiul 
lor Aurel, soţia Saveta n. Ban. fiica Vetur ia cu soţul 
Iosif Popa şi fiii lor Demetriu, Vasiliu, Lucreţia, Catiţa, 
apoi nepoate le Cornelia, Silvia, Aurelia ; cuscrii Ioan 
Moţu, Vasiliu şi Ana Popa. în veci pomeni rea l u i ! 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala confes. gr. or. rom. din Babşa, t racul Belinţului, 
se escrie concur cu termin de 3 0 zile dela pr ima pu
bl icare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele sunt : 
1. Salar , în bani gata 1000 cor. 
2. Scripturist ică 20 cor. 
3 . Conferinţe 20 cor. 

4. Dela fiecare înmormântare 80 fii. 
Eventuală întregire dela stat. 
6. Locuinţă în natură , cu grădină. 
Dările după pământ cad în sarc ina învăţătorului . 
Petiţiile eoncursuale , instruate eu documente le de 

lipsă în orginial şi, dacă reflectantul e deja în fancţie, 
cu atestat dela respectivul protopresbi ter t ractual , au 
să se adreseze comitetului parohial din Babşa pe calea 
oficiului protopresbiteral din Belinţ (Belence Temes-
megye), 

Dacă reflectantul e asentat , fără a fi făcut anul 
de voluntar, e dator să descopere lucrul acesta în pe
tiţia concursua lâ . 

Concurenţi i au să se prezenteze într 'o Duminecă 
ori într 'o sărbă toare în sf. biserică din Babşa spre a-şi 
a ră t ă dester i ta tea în tipic şi în cân ta re . 

Cei cu pregătiri mai înalte, şi cei apţi a dirigâ 
cor, vor fi preferiţi. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : Gherasim Sârb, protopesbi ter . 
— • — 1—3 

Pe baza înaltului ordin conzistorial Nr. 4661/915, 
pr in aceas ta se publică concurs pen t ru îndeplinirea 
postului de î n v ă ţ ă t o a r e la şcoala gr. or . rom. 
din B.-Comloş (Nagykomlós) cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela pr ima publicare în organul d iece
zan „Biserica şi Şcoala" pe lângă următoare le con -
di ţ iuni : 

1. Salarul prescris de art. de lege XVI din 1913, 
din care comuna biser icească garantează salar până 
la suma de 1500 cor., iar eompetinţele dela suma 
aceas ta în sus sunt asigurate dela stat cu rezoluţ iu-
nea ministerială Nr. 147.473/913 din 24 nov. 1913. 

2. Fiindcă parohia nú poate acum asigura cvar-
tir p ropr iu în na tură , — învăţă toarea pr imeşte deo
camdată re lut de cvartir în sumă corespunzătoare ca
tegoriei comunei B.-Comloş. Când parohia va da cvartir 
în na tură corespunzător cerinţelor legii, relutul în bani 
a re să înce te de sine. 

3. Pentru par t ic ipare la conferinţele învăţătoreşt i 
20 coroane . 

4. învă ţă toarea a re să conducă elevele regulat 
la sfânta biserică în dumineci şi sărbător i , şi întrucât 
învăţă toarea va fi fost cvalificată şi din cân ta rea bise
r icească, va avea să propună elevelor sale şi cân tarea 
bisericească. 

5 . Recursele adresate comitetului parohial gr. or. 
român din B.-Comloş (Nagykomlós) şi adjustate c u : 
a) ext ras de botez din matr icula biser icească ; b) di
ploma de î n v ă ţ ă t o a r e ; c) certificat de a p a r t i n e n ţ ă ; 
d) eventuale atestate despre serviciul prestat — sunt 
a se îna in ta P rea onor. oficiu protopopesc în Bana t -
Comloş (Nagykomlós) comitatul Torontal . 

6. Reflectantele vor avea a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbă toare în sfânta biserică din loc 
pent ru a face cunoşt inţă cu poporul . 

B.-Comloş (Nagykomlós) din şedinţa comitetului 
parohial ţ inută la 28 august /10 sept. 1915. 

Ştefan Radu, Nicolae Popovici, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu Mihai Păcaţian, protopop. 
— • — ' 1—3 



Pentru îndeplinrea unui post de î n v ă ţ ă t o r 
vacant la şcoala confesională ort. român din Utvin 
(Ótvény) se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
pr ima publicare în organul diecezan „Bis. şi Şcoala" , 
pelângă următorul beneficiu : 

1. In bani gala dela comuna bis. 1000 cor. 
2. Locuinţă corespuzătoare (2 odăi, cuină, că

mară) şi grădină în natură . 
3 . Spese de conferinţe 20 cor. 
4. Scripturist ică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i unde va fi poftit 1 cor., 

iar dela alte funcţii cantorale la cari va fi pofiit, stola 
obicinuită. 

Alesul va avea să provadă cantorul în biserică 
fără altă remunera ţ iune . 

Ajutorul de stat pentru întregirea salarului con
form art . de lege XVI din 1913 este încuviinţat . 

Recursele adjustate c u : a) extras de botez din 
matr icula b i se r i cească ; b) diploma de î n v ă ţ ă t o r ; c) 
certificat de apar t inenţă d) declaraţ ie relat ivă la obli-
gamentul militar şi e) eventuale atestate de serviciu 
sunt a se înainta P rea onor. oficiu protopresbi tera l 
gr. or. român în Timişoara (Temesvár-Gyárváros) iar 
reflectanţii vor avea a se prezentă în v r e o duminecă 
ori sărbătoare în sta biserică din Utvin (Otvény) pen
tru a-şi a ră tă dester i tatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa cemitetului parohial gr. or. rom. 
la 30 aug. (12 sept.) 1915. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu loan Oprea, adm. protopopesc. 

- • — 1—3 

în conformitate cu rez. conz. Nr. 5260/915 se 
repeţeş te publ icarea concursului pentru îndeplinirea 
c a p e l ă n i e i t e m p o r a l e pe lângă veteranul 
preot Ilie Uica din Bodeşti (Bozósd) cu termin de 30 
zile dela prima publ icare în organul opcios, pe lângă 
următoare le condiţiuni : 

1. Beneficiarea întregei sesiuni parohiale (32 jug ) 
2. După un an de serviciu, capelanul va b e n e 

ficia casa parohială împreună cu supraedificatele şi 
intravilanul pe care e zidită casa parohială . 

3. Toate stolele obveninde în parohie (stolele 
legale). 

4. La cele 2 semestre capelanul afară de înt re
girea de stat ce compete capelanilor, va primi câte 
100—100 cor. din întregirea de stat a preotului Ilica, 
care beneficiază întregire superioară . 

Alesul va suportă singur toate dările publice 
după venitul parohial şi va catehizâ fără altă remu
neraţ ie . 

Recursele, adresate comitetului parohial din Bo
deşti, adjustate regulamentar pentru parohii de el. II a 
sunt a se subşterne oficiului protopresbiteral din 
Buteni (Kórosbokény). 

Reflectanţii t rebue să se prezinte în biserica din 
loc pentru a-şi ară tă dester i tatea în r i tuale şi oratorie . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Florian Roxin, protopresbi ter . 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşt i din Şe-
preuş (Sepros) se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela pr ima publ icare în organul oficios „Bis. şi Şcoala" . 

Emolumentele cu acest post s u n t : 
1. In bani gata 1000 cor. 
2. 8 jughere cu drept de păşunat a căruia venit 

după detragerea dării care a re a o supor tă alesul face 
200 cor. 

3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă şi scripturist ică 40 cor. 
5. Dela înmormântăr i 1 cor. 
Cel ales a re a conduce s t rana fără alta r e m u n e 

raţ iune. La acest post reflectanţii fără ani de serviciu 
sunt preferiţi, 

Pent ru or ientare comitetul parohial aduce la cu
noştinţa celor interesaţi , că întregirea salarului conform 
legilor existente se va cere dela Stat . 

Recursele adjustate cu documentele recerute sunt 
a se înainta P. Onor. Oficiu protopopesc din Boroşineu 
(Borosjeno) iară reflectaeţii vor avea a se prezentă în 
vre-o duminecă ori sărbă toare în sîta biserică din Şe -
preuş spre a-şi ară tă desteri tatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom. ţ i
nută la 11/24 octomvrie 1915. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : loan Georgia protopresbi ter insp. 
şcol. conf. 

— • - 2—3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (pot i re , disc, s te 

luţă, candele , cruci , r ipizi , cădelni ţe , 

p r ă z n i c a r e ) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezan din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R , C i o r o g a r i u . 




